

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul strategiei Guvernului României, un loc important îl ocupă problema copiilor aflați în dificultate, în special a copiilor străzii, rezolvarea acestor probleme reprezentând unul din criteriile importante pentru procesul de aderare a României în cadrul Uniunii Europene.

Efortul financiar necesar pentru realizarea proiectului, a condus la atragerea alături de sursele interne (bugetul de stat, autoritățile publice locale, donatori) și a unor surse externe (împrumuturi externe).

În acest context, Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei (BDCE) și-a manifestat disponibilitatea de a acorda un împrumut în valoare de 3,3 milioane euro.

Drept urmare, în baza împuternicirii de semnare acordată de Guvern și Președintele României, a fost semnat la București la 22 noiembrie 2005 și la Paris la 5 decembrie 2005, Acordul cadru de împrumut între România și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei.

Costul estimat al proiectului, prevăzut a se realiza într-o perioadă de 3 ani, este de 4,782 milioane euro (fără taxele și impozitele datorate pe teritoriul României) și va avea următoarele surse de finanțare: împrumutul acordat de Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei, în valoare de 3,3 milioane euro, alocații de la bugetul de stat în valoare de 0,477 milioane euro, alocații de la bugetul administrației publice locale în valoare de 0,885 milioane euro și contribuția donatorilor în valoare de 0,12 milioane euro.

Termenii și condițiile împrumutului BDCE:

- valuta de denominare euro;
- perioada de rambursare: 15 ani din care 5 ani perioada de grație pentru fiecare tranșă disponibilizată din împrumut;
- ratele de capital se vor achita anual pentru fiecare tranșă din împrumut în perioada 2010-2020;
- dobânda va fi bazată pe dobânda EURIBOR la depozitele la șase luni pentru euro, plus o marjă, care în situațiile anterioare s-a situat la maximum 0,51%, care acoperă cheltuielile administrative ale Băncii. Dobânda totală va fi negociată cu Banca pentru fiecare tranșă din împrumut și va fi achitată semestrial;
- fiecare tranșă este considerată un subîmprumut. Înainte de disponibilizarea fiecărei tranșe se va încheia o Scrisoare Suplimentară, care va conține termenii financiari ai tranșei (suma, perioada de acordare, dobânda, data de disponibilizare) și un Angajament de Plată care va conține perioadele de eșalonare a ratelor de capital aferente tranșei. Acordul cadru de împrumut conține formatul standard al acestor documente;
- comisioane: se va plăti un comision de neefectuare a tragerilor de 0,50% (pe an, plătit în rate trimestriale), aplicat la diferența dintre sumele care trebuiau să fie trase și sumele disponibilizate efectiv, respectiv: 20% din valoarea împrumutului în

termen de 18 luni de la data aprobării împrumutului de către BDCE, 30% din valoarea împrumutului în termen de 24 de luni și 50% din valoarea împrumutului în termen de 36 de luni.

În urma negocierilor purtate s-a obținut, conform Rezoluției BDCE nr.1437(1999) revizuită, subvenționarea dobânzii împrumutului cu 100 puncte procentuale, în cifre absolute 240.000 euro, din Contul Fiduciar Selectiv. Subvenția a fost aprobată în Consiliul de Administrație al BDCE din 17 iunie 2005.

Obiectivul principal al proiectului îl reprezintă crearea a 20 centre care vor oferi adăpost de zi și/sau de noapte, pentru 300 de copii, și pregătirea a 150 asistenți sociali, în special în domeniul prevenirii și eliminării dependenței de droguri.

Beneficiarul împrumutului va fi Ministerul Muncii, Solidarității Sociale și Familiei (MMSSF), care a desemnat ANPDC agenție de implementare, ce va răspunde de implementarea și monitorizarea proiectului, în cadrul ei urmând să se înființeze Unitatea de Management a Proiectului (UMP) care va coordona acest proiect.

Obligațiile financiare privind rambursarea împrumutului și achitarea dobânzilor și taxelor aferente, vor fi asigurate din sume alocate pentru aceasta destinație de la bugetul de stat prin bugetul MMSSF.

Ministerul Finanțelor Publice va încheia cu Ministerul Muncii Solidarității Sociale și Familiei și Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului un acord de împrumut subsidiar prin care li se vor delega acestora întreaga autoritate și responsabilitate pentru realizarea proiectului și utilizarea eficientă atât a sumelor împrumutului cât și a alocațiilor de la bugetul de stat.

Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului va întocmi rapoarte periodice către BDCE privind stadiul realizării proiectului, putând solicita amendamente la Acordul cadru de împrumut, fără a majora obligațiile financiare ale României față de BDCE.

În considerarea celor de mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU



CALIN POPESCU - TĂRICEANU